

## 第十四讲

我们打开创世记第四章，从第1节读到第16节：「有一日，那人和他妻子夏娃同房，夏娃就怀孕，生了该隐。（注：就是「得」的意思），便说：『耶和华使我得了一个男子。』又生了该隐的兄弟亚伯。亚伯是牧羊的，该隐是种地的。有一日，该隐拿地里的出产为供物献给耶和华；亚伯也将他羊群中头生的和羊的脂油献上。耶和华看中了亚伯和他的供物，只是看不中该隐和他的供物。该隐就大大的发怒，变了脸色。耶和华对该隐说：『你为什么发怒呢？你为什么变了脸色呢？你若行得好，岂不蒙悦纳？你若行得不好，罪就伏在门前。它必恋慕你，你却要制伏它。』

该隐与他兄弟亚伯说话，二人正在田间，该隐起来打他兄弟亚伯，把他杀了。

耶和华对该隐说：『你兄弟亚伯在哪里？』他说：『我不知道！我岂是看守我兄弟的吗？』耶和华说：『你做了什么事呢？你兄弟的血有声音从地里向我哀告。地开了口，从你手里接受你兄弟的血。现在你必从这地受咒诅。你种地，地不再给你效力，你必流离飘荡在地上。』该隐对耶和华说：『我的刑罚太重，过于我所能当的。你如今赶逐我离开这地，以致不见你面。我必流离飘荡在地上，凡遇见我的必杀我。』耶和华对他说：『凡杀该隐的，必遭报七倍。』耶和华就给该隐立了一个记号，免得人遇见他就杀他。

于是该隐离开耶和华的面，去住在伊甸东边挪得之地。」

### 人里面有善也有恶

我们在这里看到一件事情，就是人类开始生儿养女。可是人的第一代儿子，就开始显出来罪来了。该隐代表什么？该隐代表「恶」；亚伯代表什么？代表「善」。所以，分别善恶树的果子人吃了以后，就产生两种情形。儿子里头有

善、有恶。怎么知道？我们看圣经约翰壹书有一个说明，我们看第三章第12节：「不可像该隐，他是属那恶者，杀了他的兄弟。为什么杀了他呢？因自己的行为是恶的，兄弟的行为是善的。」各位请注意，善的、恶的在这里就分出来了。该隐代表恶，亚伯代表善，善、恶两个就开始打了。当然，是恶的杀了善，也就是说，人有了个结果——恶大过了善。

我们知道自古以来，就在吵一个人的善恶问题，尤其中国古代学者提出「人之初，性本善。」有的人说是善；有的人就说不是，主张「人之初，性本恶。」在春秋战国时期，就有两派学者讲这事儿。一派说，人生来是善的；一派说，人生来是恶的，这两派就一直在吵。其实，不止中国，全世界的科学家、哲学学家都在讨论这个问题。到底人里边是善？是恶？说善的，有他的理论；说恶的，也有他的道理。可是按照圣经说的，我们今天很公平的来说，人里面是善恶都有，两个都有。所以，在圣经里非常清楚地说（这是圣经的说法），人不是只有恶没有善，也不是只有善没有恶；人是吃了分别善恶树的果子，这果子一进去，人就善恶都有了，两个都在里面。有的时候善，有的时候恶，但是最后恶大过了善。人想办法让善多一点，让恶少一点，但是还是办不到，最后还是恶大起来了。我们找一处圣经，来看善、恶两个东西在人里面儿打架的情形。

## 立志为善由得我，只是行出来由不得我

圣经很清楚的讲到这个善恶，我们来看罗马书第七章就说到，人里面有两个东西：一个是善，一个是恶。我们念第七章第14到17节：「我们原晓得律法是属乎灵的，但我是属乎肉体的，是已经卖给罪了。因为我所做的，我自己不明白；我所愿意做的，我并不做；我所恨恶的，我倒去做。若我所做的，是我所不愿意的，我就应承律法是善的。既是这样，就不是我做的，乃是住在我里头的罪做的。」现在我们要注意了，这底下就说明这件事。第18节：「我也知道在我里头，就是我肉体之中，没有良善。因为立志为善由得我，只是行出来由不得我。故此，我所愿意的善，我反不做；我所不愿意的恶，我倒去做。若我去做所不愿意做的，就不是我做的，乃是住在我里头的罪做的。」第21节，我们特别注意，这就说到人里面的两个东西。「我觉得有个律，就是我愿意为善的时候，便有恶与我同在。」各位，这多清楚，立志为善由得我，但是行出来时，恶就出来了。

很奇怪！我们愿意为善的时候，便有恶与我同在。所以善、恶这两个东西都在人里面，我们不自觉，我们不懂。

这是什么原因呢？是因为罪从一人入了世界的结果；肉体就卖给罪了，恶就潜伏在里头。你的良心，你里面的意志是想要为善。原来人跟神是有接触的，神一点点的善，还要我们在良知里去执行。所以，底下就说，我觉得有个律，按照我里面的意思，我是喜欢神的律；但我觉得肢体中另有个律和我心中的律交战，把我掳去，叫我服从肢体中犯罪的律。所以人肉体中的罪，从一人入了世界，肉体就卖给罪了。我们顺从肉体活着，罪在里面就发动。

它是一个律（律动），律就是一个倾向，一个固定的倾向。它一直就向罪那边发展，一直就向罪来运动，所以这叫律。我们立志为善的时候，心中的律就交战，恶这个东西就把我们掳去了，让我们服从犯罪的律，这就是人里面的光景。这也是罗马书说的「立志为善由得我，只是行出来由不得我。」「我觉得（在我里面）有个律，就是我愿意为善的时候，便有恶与我同在。」

## 用教育、法律、礼教来克制罪

所谓教育，就是要克制恶、要提高善。结果全世界教育提高到现在，还是不行，世界上罪恶还是越来越多。教育不行，再加一个东西——法律，法律就是帮助教育。教育提高不了善的时候，恶出来了。恶出来怎么办？用法律来控制、来打他、来关他、来刑法他、来给他脸上刻字、剁手指头，就用各种法律打击恶，用教育提高善。结果现在教育越来越发达，刑法、法律多如牛毛，还是不行。世界越来越坏，这是什么原因？罪在人的肉体里，人还是越来越体贴肉体。

古时候我们中国人除了教育和法律以外，又加上一个「礼」——礼节、礼貌，所谓「礼、义、廉、耻」的礼。礼是什么呢？就是克制自己的一个方法，叫作「克己复礼」；要用克制自己的方法来达到守礼。这么做行不行呢？也不行。人已经根本败坏到极点，礼义廉耻都没有了。所以，弟兄姊妹们，人到了一个地步，败坏、唯利是图，这就是今天世界的光景。亲爱的弟兄姐妹，该隐和亚伯两个兄弟的故事，其实就是代表善与恶。

## 用立功之法无法赎罪

我们在这里又要来解释，为什么这两个人在神面前，一个被看中，一个不被看中？这又是「要道」，又是另外一方面的解释，我也要稍微说一说。这两个人在神面前献祭，所献的不同，亚伯是牧羊的，该隐是种地的。「有一日，该隐拿地里的出产为供物献给耶和华，亚伯也将羊群中头生的，和羊的脂油献上。耶和华看中了亚伯和他的供物，只是看不中该隐和他的供物，该隐就大大的发怒，变了脸色。」（创四3～5）我们在这里看见两个献祭，一个是献地里的出产，表自己的功劳，这在圣经里叫「立功之法」。我们知道有些宗教都用「立功之法」来讨神的喜欢，比如：修功德要盖庙，要把自己所行的善，拿善事来立功，让人佩服他，高抬自己，结果神看不中。另外一个用的是什么？就是「救赎之法」、「代赎之法」；杀一头羊献给神，羊是代表牺牲，牺牲一个生命来赎我们的罪，这是认罪的，不是「立功之法」，是在神面前认罪的法。

我们知道，在新约里主在圣殿看见两个人：一个是税吏，一个是法利赛人。法利赛人就在神面前表功，说：「神啊，我不像税吏，我是好人。我的十分之一都奉献，我拿出十分之一到神的面前」，他用的是「立功之法」。而税吏连头都不敢抬，一句话也不说就捶胸，哀声叹气说：「我犯罪，我犯罪，我是罪人。求神来赦免，求神来饶恕。」亚伯和该隐就是这样的情景，一个是用地里的出产给神说，「祢看，这都是我劳力所得，给你一点儿，献给你一点儿。」这是「立功之法」，表示自己的功劳。亚伯杀羊作牺牲，流血代替他死；这是最早的献祭，用献祭赎罪之法。所以，这是两个是完全不同的方法，神看中了亚伯的法子，看不中该隐的。

今天我们知道宗教有两种：一种是用「立功之法」来赎罪，他也承认有罪，但是他要将十万功德来赎掉自己的罪，用「立功之法」来赎罪。亚伯不是，亚伯是用羔羊牺牲来作他的赎罪。这就代表耶稣基督，祂是神的羔羊为我们赎罪，这才解决问题。因为用「立功之法」，根本的罪就在你里面，所以用「立功之法」赎罪，无论立多少功，犯的罪也赎不来、也赎不掉。你是没有法子用「立功之法」来赎罪的，因为犯罪就是我们生命里的问题。我们没有法子为自己赎罪，我们杀牛杀羊，立多少功劳能够把我们的罪赎掉？

## 圣经里罪的定义

按照圣经来说，罪有很多的解释法。消极的解释罪，就是无论你「犯了什么」就叫罪，你「触犯了什么」就叫作罪。我们中国这个「罪」字是网非，上面不是四字是网字，查字典的时候，要查里面是两个叉的，不是四；四字部没有罪字，得要查网字部。网非者，罪也。说文解字解释得很清楚，什么叫网非。我们中国孔子的话里头有四个非，所以来罪字就写成「四个」非，说：「非礼勿言，非礼勿动，非礼勿视，非礼勿听。」这四非的「非礼」是说：「不合理的，你不应当看；不合理的，你不应当听；不合理的，你不应该讲；不合理的，你不应该去摸。」四非，其实也不对，应该还有一个「非」是中国人也很注重的，叫作「非礼勿思」，你胡思乱想，想入非非也不行，那也是罪。所以，在罪里就是网非。你既不能看不合理的，不能听不合理的，不能说不合理的，不能动不合理的，还不能想不合理，这些都还是消极的罪。

按照圣经上说什么叫罪？神造人，是要人作一个器皿来荣耀祂，我们不能把神的荣耀彰显出来就是罪。比如，神是良善的，神要藉着灵，通过人，将祂的良善表明出来，结果人没有，表明的却是邪恶的。这就糟糕了！器皿要发光，结果它不发光。造灯泡应当照亮人，它不照亮，这样的结果就是罪。所以，积极地解释罪，就是神一切的美德人「表明不出来」，就是罪；消极的才是人「犯了什么」是罪。圣经里还有很多，说「不法的事」就是罪，「不信」也是罪，看见善事「不去做」也是罪，「不爱、没有爱心」也是罪，若按照积极地解释来说就不得了，所以人都有罪。

## 赎罪必须用耶稣无穷之生命来赎

圣经里说，「罪从一人入了世界，死又是从罪来的，于是死就临到众人。」（罗五 12）所以该隐发怒，神就跟他说：「罪就伏在门前。它必恋慕你，你却要制伏它。」你要想办法制伏，这是圣经里描写罪从一人入了世界，祸延子孙，他把罪就传下来，传到该隐和亚伯。这两个人代表善与恶，他们的献祭有代表「立功之法」、「赎罪之法」，这个都叫「要道」。这是圣经里开始就埋伏在这儿，就种下来了，以后在全本圣经论到这些事，由他们身上就可以看出来。所以在新

约，都讲到该隐和亚伯的事情，一个代表善，一个代表恶。到罗马书第三章论到「立功之法」还是「赎罪之法」？我们要因信称义，要相信 神儿子——神的羔羊救赎。

那我们的这些罪（有消极的、有积极的），我们自己能用「立功之法」把这些罪解决掉吗？不能。因为犯了罪，罪已经记录在那儿了。你用别的方法，做一点好事来涂抹罪是办不到的。怎么办？只有一个法子，就是用生命来赎。用一个普通的生命来赎又不行，要用无穷之生命来赎，那就是耶稣；耶稣是 神的羔羊，祂无穷生命的价值能够替我们赎罪。所以，亲爱的弟兄姊妹们，亚伯就用羔羊来赎他的罪，该隐就用他自己劳力所得，好像今天的人修桥铺路来立功，来遮盖他的罪，这样是办不到的。只有用生命，血里有生命所以能赎罪。亚伯杀了他羊群中头生的羊，并且将羊的脂油献上， 神就看中。亲爱的弟兄姐妹，这是耶稣基督替我们死，代替我们以生命赎罪的原理。